Chemisches Praktikum fiir Studierende der Humanmedizin, der
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2. Klausur zum 2. Praktikumsteil (OC; Bio/L3) vom 26.07.2018
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Hinweise zur Klausur

Die Klausur besteht aus 11 Blittern.
Teilnahmeberechtigt sind nur zugelassene Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters
(siche Abschnitt D der Hinweise zum Praktikum). Zuléssig ist nur eine Wiederholung.
Klausuren kénnen dann nicht gewertet werden, wenn die Teilnahmeberechtigung fehlerhaft
als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen sich durch einen Lichtbildausweis
ausweisen kénnen (Praktikumsausweis, Personalausweis ete.).

3. Es diirfen nur die vorgedruckten Bogen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.
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<4, Téuschungen und T4uschungsversuche fithren zum Nichtbestehen der Klausur.

5. Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es konnen Teilpunkte
gegeben werden.

6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.

7. Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.

(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)




(Name)

Aufgabe 1 - 10 Punkte

Bitte kennzeichnen Sie fiir jedes einzelne C-, N- und O-Atom innerhalb des Molekiils 1 die
jeweilige Hybridisierung.




Aufgabe 2 — 10 Punkte

p-D-Glucose (1) und B-D-Mannose (2) sind in ihrer energieglinstigsten Sesselkonformation
dargestellt. Vergleichen Sie beide Verbindungen und gehen Sie auf die folgenden Punkte ein,

a) Welche Art Isomerie liegt vor? Welcher spezielle Fall dieser Isomerie tritt hier auf?

(2 Punkte)

b) Zeigen Sie Glucose in der Kettenform und geben Sie den Mechanismus der
Ringschlussreaktion an. Nutzen Sie fiir die als Vereinfachung die Fischer- und die Haworth-
Projektion. (7 Punkte)

¢) Was fiir eine funktionelle Gruppe wird in der Ringschlussreaktion gebildet? (1 Punkt)
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Aufgabe 3 — 10 Punkte

a) Bitte ordnen Sie die unten aufgefiihrten Kationen 4 bis 8 nach ihrer Stabilitat. Beginnen Sie
mit dem Kation, das am wenigsten stabilisiert ist (2 Punkte).

b) Benennen Sie flir jedes der gezeigten Kationen die ggf. auftretenden stabilisierenden
Effekte. (5 Punkte)

¢) Stellen Sie in einer geeigneten Darstellung (Orbitalschema) den stabilisierenden
clektronischen Effekt in Verbindung 8 schematisch dar. (3 Punkte)
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Aufgabe 4 — 10 Punkte

Geben Sie an, welche der Verbindungen 9 bis 18 aromatisch sind und welche nicht.
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Aufgabe 5 — 10 Punkte

Substituenteneffekte spielen im Reaktionsverlauf der elektrophilen aromatischen Substitution eine
entscheidende Rolle, da sie die Position des elektrophilen Angriffs bestimmen.
a) Geben Sie an, ob die Substituenten der aromatischen Molekiile 19 bis 22 einen +M- Effekt,
einen +[-Effekt, einen —I-Effekt oder einen ~M-Effekt ausiiben. (4 Punkte)
b) Zeigen Sie den Mechanismus der Sulfonierung mit H,SO4 an Anisol 20. (6 Punkte)
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Aufgabe 6 — 10 Punkte

a) Zeichnen Sie die energielirmste Konformation entlang der C2-C3-Bindung von n-Butan in
der Sigebock- und in der Newman-Projektion. (4 Punkte)

b) Skizzieren Sie das Energieprofil der Rotation um die C-C-Bindung in Ethan und ordnen sie
Energiemaxima und —minima den entsprechenden Ethan-Konformationen zu. (6 Punkte)
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Aufgabe 7 - 10 Punkte

a) Bitte benennen Sie die im Naturstoff Tacrolimus (23), einem Immunsuppressivum, die
enthaltenen funktionellen Gruppen 1-6. Geben Sie bitte in passenden Fillen auch an, ob es
sich um eine primére, sekundére oder tertidre Funktionalitiit handelt. Die eingerahmten
Molekiilteile stellen jeweils nur eine funktionelle Gruppe dar (1 Punkt pro funktionelle
Gruppe)

b) Schlagen Sie eine Synthese fiir Methylethylether vor. Bitte zeigen Sie nur die
Reaktionsgleichung und nicht den Mechanismus. (4 Punkte)
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Aufgabe 8 — 10 Punkte

Geben Sie die Reaktionsprodukte fiir die nachfolgenden Reaktionen an. (2 Punkte pro
Reaktionsprodukt)
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Aufgabe 9 — 10 Punkte
Schlagen Sie ein Reaktionsprodukt fiir die Reaktion von Benzaldehyd (31) und Butan-2-on (32) in

Gegenwart von Kalum-fers-butanolat (33) vor. Untermauern Sie IThren Vorschlag anhand des
detaillierten Reaktionsmechanismus.
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Aufgabe 10 - 10 Punkte

Handelt es sich bei den Strukturen 34-39 jeweils um eine chirale oder achirale V erbindung (bitte
jeweils mit ,ja“ oder ,,nein“ kenntlich machen)? Bitte bestimmen und kennzeichnen Sie die
absolute Konfiguration mit R oder S an den stereogenen Zentren der chiralen Verbindungen.

COOH
OH 3 OH
HO—-%H \/‘\/\
SR Ee
COOH OH
34 r g S 35 36, l ,
achirol \ Ak} / ‘,,;f’m ot ( S/hLe) il ral (A /S )
HS NH,
X
HO OH HyG
OH
37 38 39
£ b ;.
& 2 # : i 5 ;" 4 ‘;‘ £ 4 ‘ ,t f‘) ;‘
fj z’iw if’%g («g [/i‘,g’; ,/ Pe 5’5 y ;%f : [ /f /Zf 7 wf /7 @4{ /f" *’“*‘i’




